

## 婚姻中

## 真实的三观是个啥



如今，在描述当今的婚姻状态时，三观不合已经成了一个高频词。“三观”，往大里说是人生观、世界观、价值观，落在实地上，其实是对生活中鸡毛蒜皮小事所秉持的差异。

比如，妻子要学习提升，丈夫说，学习有什么鸟用，还不是死读

### 为什么在婚姻里，我们都有想改变对方的冲动

可以想象一下，在关系里，有一个跟自己完全同步的人，是不是很美好？但是，可以确定的是，不论你有多强的控制欲，不论你多么聪明，都做不到让对方跟自己融为一体。

尽管如此，每个人都还是抱着一种幻想，希望有个人可以跟自己完全一致，借由这种一致来确认自己存在的意义，这是融合幻想式需要。

实际上，这样的需要存在并没有错，特别是在生命的早年，这样的期待会很强烈，我们渴望被理解、被支持、被看见、被认可。如何面对这种期待受挫之后的体验，决定着一个人在关系里的不同表现：可以理解他人，或是只能消灭差异。

如果自我的部分曾经被别人更多地接纳和看见，那么，在婚姻里遇到不一致，虽然会不舒服，但不会特别痛苦；如果自我的部分曾被剥夺或者覆盖得很厉害，就越渴望在婚姻里找到一个跟自己高度一致的人，伴侣的不一致也很容易激怒自己，开始极力否定对方的想法和观点。

这种消灭关系里差异性的被启动，并非真的要改变对方，而是借由攻击和清除对方的观点，来确认自己的存在。在拼命改变对方的欲望涌动之下，其实是一种自我确认的无奈。

如果你能控制住这种无奈，就有空间去容纳差异，关系就能展现出一种求同存异的理解和尊重。



书；丈夫要搞人际关系，妻子说，没有真本事，才只知道天天溜须拍马。实际上，如果他们一个走实力提升路线，一个走关系晋升路线，他们两个人即使存在巨大的差异，也可能成为一对非常好的搭档夫妻。

然而，在婚姻里，你会很容易看見一种“互不相让，排除异己”的势

如果你被这样的欲望牵制，不得不去攻击跟自己不相容的部分，关系就很容易变得三观不合。

所以，只有当一个人进入一段关系时，才会遇上一个跟自己三观不合的人，但是，三观不合的心理基础可能在关系开始前就已经形成了。

### 有多想在婚姻里确认自己，就有多么容易受伤

以前看过高晓松的一个段子，大意是说，曾经被追求时，有女孩说：我要住进你心里去！他想，每个人都有自己的空间，我并不需要你进到我心里呢！因而对于一份侵入的爱感到很可怕。

他是自由的、自信的，所以，保持两个人的高度一致并不是他的需要，而是这个女孩的需要。而女孩追求的融合需要，也并非是关系的发展需要，而是她为了确认自己的需要。

也就是说，她可能曾经在原生家庭或者其他关系里，有强烈的不被理解的体验，所以，遇到爱情时，才有机会任性一回，试着坚持自己，又对坚持心里没底。

当在亲密关系里不被理解时，可能更多是小心试探，然后再忍让，直到忍到愤怒时爆发，得出试探的结果就是：果不其然，他就是跟我三观不合。这样想确认自己的需要，在其他的关系里可能是被压抑的，但在亲密关系里依然不容易走得通。

所以，我们都可能期待找一个三观相合的人，实际上，每天在真实的生活里遇见的都是各种跟自己不一致的人，碰到三观完全相合的机会十分渺茫，而寻找彼此尊重差异的空间却相对更容易。

当三观不合越来越多成为一个问题时，说明太多融合渴望在现实中被击碎了。而在高期待的背后，如何在不一致的关系里发展出更多被接纳的空间，才是允许关系里两个既复杂又

头，每个人都想坚持自己，极力贬损跟自己不同的观点，三观不合才会被凸显出来。

所以，三观不合让人最痛苦的，不是两个人三观的差异，也不是不被理解，而是你感觉到对方从来不曾想要理解你，就先入为主地否定了你做的一切努力。

固执的人走向三观相合的关键。

### 婚姻的接纳空间，决定着关系发展得持久与否

当一对夫妻进入婚姻时，不可避免会因为差异而冲突，并且相处时间越

过去的婚姻里，我们就像两个巨大的婴儿，都希望有一个人能接住自己，只知道拼命向对方要，责怪对方不能给，最终两个人都变得不堪重负，这才进入了总是针锋相对的死循环里。

当她有机会通过心理咨询一步一步理清自己，看见自己的无助、失望和愤怒，她变得更自信、更能接纳自己了，所以，即便当她的先生还像以前一样时，她也不再感到是对自己的一种冒犯，于是，便有了上面意料之外的场景。

丈夫后来告诉她，因为从小就是被母亲强迫着必须做什么，所以，对被强迫感到深恶痛绝。直到她开始尊重他洗碗的自由时，他第一次感觉在关系里被看见了，这时候他才有机会重新思考妻子讲过的道理，愿意做出改变。

所以，在婚姻里，当我们总是感觉跟另一半三观不合时，我们除了要考虑对方是否具备接纳自己的能力，也要觉察自己是否还有接纳对方的空间。如果各自都没有接纳自己的空间，就不会有接纳别人的空间，关系就不可能在共性的地方停留，就只能盯着对方不满意的地方，婚姻便成了保卫自我继续的战场。

实际上，在婚姻里，接纳的空间并不全是对方给的，也是我们需要给自己的。如果我们总是有强烈的情绪，在对方不满足自己时被激怒，就只能在差异出现时变得针锋相对，关系就像是被打死结，越挣扎，越努力，就越痛苦。

相反，如果我们在婚姻之外，能够有更多的机会去看见和理清自己，就能为婚姻留出更多的空间去消化问题，这就进入了一个良性循环。

所以，理想中的三观相合是“我是对的，你要改变自己来跟我相合”，而现实生活中的三观相合是你需要有机会去接纳和确认自己，当自己更通透柔软了，才有足够的空间去珍惜共性、容纳差异。

(据《中国妇女报》)

长，这种冲突可能越明显。如何解决和消化这些冲突，决定着关系是否能持久地发展。

我的一位咨询师讲，她过去跟老公经常因为洗碗争吵，吵着吵着就成了对彼此的攻击，都捡对方最痛的地方去戳，总是闹得不欢而散，她每次遇到这种痛苦的感觉就想离婚。

后来，有一次，依然是老公放着碗不洗，她没有生气，反而很自然地对老公说：看到你没有洗碗，我还是不舒服，但是并不生你的气，可能你也该有自己的节奏的！

她的老公先是愣住了，然后，过一会儿就洗了碗。之后，他们再也没有因为洗碗的事争吵。她事后跟我讲：“我当时仅仅是清楚表达了自己的感觉，没想到却比吵了这么多年的架都有效。”

因为这次的经历，她开始反思：在

